

二零零八年秀茂坪警區周年警務工作計劃

半年進度報告〔一月至六月〕

秀茂坪警區已於今年年初根據警務處處長所定出的 2008 年首要行動項目，制定本年度的周年警務工作計劃。這個有七個重點的計劃已於年初時提交觀塘區議會省閱，現就上半年的進度作出以下簡報。

(I) 維持前線強大警力及採取以情報為主導的行動，以防止及偵破暴力罪案，同時對高風險地區倍加注意，並專業地處理所有接報的暴力罪案，包括家庭暴力案件。

- 秀茂坪警區一方面維持數目強大的軍裝人員在街上巡邏，同時亦因應罪案形勢增強便裝人員在區內罪案黑點進行反罪惡巡邏及特別行動，充份展示前線警力。另一方面，我們亦隨著各行動工作需要，彈性地調配警力，以情報為主導，採取積極及策略性

的行動部署，達致有效資源運用，致力防止及偵破暴力罪案。另外，我們亦得到輔警於執勤時的協助，維持前線防罪滅罪警力。

- 秀茂坪警區 2008 年上半年整體罪案為 1,680 宗，相比 2007 年同期之 1,695 宗，下降了 15 宗 ($\downarrow 0.89\%$)。罪案數字有輕微下降的同時，首半年的整體破案率則由 2007 年的 40.18%，上升至 2008 年的 42.38%。而整體暴力罪案方面，上半年共有 325 宗，相比 2007 年同期之 377 宗，下降了 52 宗 ($\downarrow 13.8\%$)。
- 在迅速處理接報罪案而言，秀茂坪警區首六個月共接獲 1,967 個「九九九」緊急求助電話，於服務承諾所訂明的時間內到達現場的成功率達 98.5%，與去年同期的 98.3% 大致相若。
- 以個別有關罪案類別而言，在傷人及嚴重毆打案件方面，本區首半年共錄得 171 宗，相比去年同期的

185 宗，下降了 14 宗($\downarrow 7.6\%$)，偵破的案件有 144 宗，破案率高達 84.2%；相比去年同期的 80 %，高出了 4.2%。在上述 171 宗案件當中，涉及雙方認識而發生毆打的有 63 宗，不認識或原因不明的有 53 宗，涉及家庭暴力的有 36 宗，涉及黑社會的有 14 宗，涉及欺凌性質的有 4 宗，而涉及收數性質的則只有 1 宗。

- 至於家庭暴力案件方面，今年上半年共錄得 165 宗報告，相比去年同期的 168 宗，下降了 3 宗($\downarrow 1.8\%$)。當中 77 宗涉及糾紛及 32 宗涉及普通毆打，而另外 56 宗則涉及較為嚴重的刑事案件。這些案件包括 36 宗傷人及嚴重毆打、13 宗刑事恐嚇、2 宗刑事毀壞、2 宗公眾地方打鬥、2 宗藏有工具可作非法用途及 1 宗藏有攻擊性武器。警方在處理這類案件時，都會審慎研究每宗個案的背境而迅速作出相應的行動。而這 88 宗(= 32 宗 + 56 宗)涉及普通毆打及其他刑事罪行的家庭暴力案件中，其中 51 宗

涉及男方犯案，女方犯案的有 9 宗，而男女雙方互相毆打的則有 28 宗。當中有 39 宗的涉案人被法庭頒佈具結擔保，45 宗的犯案人被控告並在裁判署審結，5 宗因証據不足夠或受害人堅決不追究而被釋放，另外 2 宗仍在調查階段。

- 警方在處理家庭暴力時所採用的一系列加強措施，已實施了一段時間，我們亦會不斷致力完善有關程序，確保每宗家庭暴力案件都會得到適當處理。

(II) 加強情報網絡，針對黑社會目標人物，特別是童黨。以迅速及專業的行動處理所有涉及黑社會的罪行，並採取積極措施堵塞黑社會的收入來源，包括非法收數等活動。

- 秀茂坪區今年上半年與黑社會有關的罪案總數為 30 宗，涉及的罪行共有 55 項，相比 2007 年同期之 7 宗案件及 14 項罪行，上升了 23 宗案件和 41 項罪行，數字上有明顯升幅。

- 在今年上半年秀茂坪警區成功偵破的 21 宗與黑社會有關的罪案中，涉及的罪行有自稱三合會會員、非法集會、嚴重毆打、恐嚇勒索、販運毒品、盜竊、行劫、藏有攻擊性武器、非法收受外圍波纜及公眾地方打架等，而當中涉及的 62 名被捕人仕，介乎 10 至 20 歲而被捕的青少年共有 38 人(佔全部 62 名被捕人仕的 61.3%)，其中有 15 人為學生(佔全部被捕人仕的 24.2%)。對比 2007 年同期，14 名被捕人仕當中，介乎 10 至 20 歲的有 11 名(78.6%)，9 名為學生(64.3%)，因此，青少年及學生在本區涉及黑社會罪行的雖然在比例有所下降，但實際數字則有所上升。
- 因應青少年黑社會罪行趨勢，秀茂坪警區軍裝人員已在青少年聚集地方加強巡邏，而反黑組人員亦積極進行反黑特別行動。此外，警區學校聯絡員亦加強與區內學校聯絡，宣傳反黑訊息，防止青少年誤入歧途。

- 個案方面，秀茂坪反黑組人員於五月份偵破一宗涉及使用伸縮警棍(並非香港警方使用種類)的案件，並拘捕 8 名青年。警區人員亦於該月份內偵破一宗聚眾毆鬥案件，並拘捕 13 名青年。同月另有一宗跨區案件涉及環保回收生意，有 8 名人仕被捕。其他涉及暴力的黑社會案件則相對較為輕微。
- 秀茂坪警區一直加強情報搜集，以打擊黑社會的收入來源，同時對有組織性或涉及黑社會背景的非法活動，例如賭博、黃色事業等進行積極掃蕩，這些努力，再加上區內市民的支持，上述的非法活動在區內進行的情況已受到控制。
- 期間，我們亦有透過代號『戈壁行動』（Operation CROWBEAK），專注打擊非法外圍活動。而於今年 6 月份，警方在九龍灣工業區一單位內成功搗破了 1 個外圍賭波集團，共拘捕了 4 名男子及 1 名女子，並檢獲二佰一十多萬元的非法投注記錄及多部電腦

設備。展望將來，我們仍會繼續執行一連串針對行動，打擊任何於區內進行的外圍或其他非法賭博活動。

- 在非法收數活動方面，本區首半年共錄得 424 宗報告。而涉及刑事罪行的，共有 47 宗，包括 27 宗刑事毀壞、13 宗刑事恐嚇、2 宗傷人、1 宗盜竊、2 宗高利貸及 2 宗自稱黑社會會員。相比去年同期之 80 宗刑事罪行，案件數目大幅下降了 33 宗 ($\downarrow 41.3\%$)。在這方面，警方會繼續與各業主立案法團、互助委員會、物業管理公司和各保安員攜手努力，防止罪犯進入大廈內犯案。同時亦希望市民繼續發揮合作精神，守望互助，警民同心，減少罪案發生。

(III) 確保策略性調配警隊資源，巡邏有關黑點，並針對犯罪組織、人物及其非法活動，以防止及偵破「搵快錢」等罪案，包括行劫、爆竊及扒竊，並提高市民、保安員及有

關人仕對這類罪案的警覺性，爭取他們的支持以採取適當的防盜措施。

- 整體而言，秀茂坪警區上半年共錄得 621 宗「搵快錢」案件報告，相比 2007 年同期之 594 宗，上升了 27 宗(↑4.5%)。由於提高市民對此類別案件的全面認知始終是最有效打擊同類罪行的方法，故此我們會繼續向區內市民、屋苑管理公司、商戶店舖及銀行從業員等，宣傳『防盜』及『防騙』訊息。
- 在打擊「搵快錢」罪案如雜項盜竊、店舖盜竊、扒竊、搶掠、街頭騙案方面，秀茂坪警區已進行了多項針對性的反罪案行動。同時，我們亦希望透過各方面的宣傳活動，以增加市民的防盜意識。
- 爆竊案方面，秀茂坪警區今年上半年共錄得 96 宗，相比 2007 年同期之 84 宗，上升了 12 宗(↑14.3%)。在本年初，本區的爆竊案確有上升趨勢，其中一至四月份的案件數字為：一月有 17 宗、

二月有 15 宗、三月有 22 宗和四月的 20 宗。當中有一定數目的案件是發生在舊式的公共屋邨，其中部份居民防盜意識不足，習慣大門虛掩及沒有將鐵閘鎖好便睡覺或於房間內活動，使賊人有機可乘，入內爆竊。幸好有各界人士協助大力向居民宣傳防罪滅罪，有關的爆竊情況已見大幅改善，於五月和六月份，秀茂坪警區的整體爆竊案數字皆回落到每月 11 宗，比三月份高峰期的 22 宗下降 11 宗 (↓50%)。

- 警方會繼續因應罪案發生的時間、地點之分佈和匪徒的犯罪手法、模式而作出相關的行動部署，更會致力加強與區內物業管理公司之聯繫和合作，提高大廈保安質素，攜手打擊有關罪案。
- 至於行劫案方面，本年度上半年共有 23 宗，相比 2007 年同期的 39 宗，大幅下降了 16 宗 (↓41%)。而偵破的案件則有 9 宗，破案率為 39.1%。同時，年紀在 20 歲以下的青少年參與行劫案的數目，亦由 2007 年同期的 9 宗，下降至今年上半年的 7 宗；而

案情方面，大部份青少年參與有關行劫案時，都採用威嚇手段，逼令一般年紀較輕的受害人，交出其手機、銀包或金錢。雖然犯案的青少年數目有所下降，我們仍會繼續聯繫社區內各教育界伙伴及其他領袖合作，以期進一步遏止這一類案件的發生。

- 電話騙案方面，今年上半年共錄得 39 宗，相比 2007 年首 6 個月的 59 宗，下降了 20 宗 ($\downarrow 33.9\%$)。當中騙徒能夠成功騙獲金錢的個案有 10 宗，所涉及的金額共二十六萬伍仟多元。至於 2007 年首 6 個月騙徒成功騙獲金錢個案共有 18 宗，涉及款項七十四多萬元。從數字顯示，電話騙案及成功騙獲金錢的個案比率雖然有所下降；不過，我們仍需要繼續加強宣傳和教育，以期將賊人成功騙取受害人金錢的機會率降至最低。

(IV) 以情報為主導的行動打擊販毒活動及採取多機構合作模式推動預防濫藥措施，特別針對青少年濫藥問題。

- 毒品方面，於 2008 年上半年，本警區共拘捕了 98 名人士管有或販賣毒品，相比去年同期的 109 名被拘捕人士，減少了 11 名(↓10.1%)。
- 而有關年青人吸食精神科毒品問題，我們已不斷向區內學生及青少年宣傳毒品的禍害及提醒他們避免淪為毒販的運毒工具。在今年警區內所拘捕的 98 名人仕當中，有 25 名是年齡介乎 10 歲至 20 歲的青少年，佔總拘捕人數 25.5%；相比去年同期，只有 20 名被捕人是年齡介乎 10 歲至 20 歲的青少年(佔總拘捕人數的 18.3%)，青少年在區內涉及濫藥而被捕的人數及比例皆有所上升。因此，打擊青少年吸食精神科毒品如「氯胺酮」及「可卡因」等，仍是秀茂坪警區的重點行動目標，我們會繼續收集情報，採取針對性行動打擊有關罪行。
- 在宣傳及教育方面，警方會繼續採取『多部門合作』方式防止青少年干犯罪案。我們正聯同其他政

府部門、學校、非政府機構，推行多個防止青少年濫藥及犯罪活動。透過不同形式的活動，警惕青少年切勿誤入歧途，並且啟發其正面人生觀、參與服務社會。

(V) 以策略性行動打擊涉及訪客、非法入境者和任何相關本地人仕的罪行，包括街頭罪行，非法色情活動及任何有組織性賭博活動。

- 在 2008 年上半年，區內並沒有任何非法入境者因干犯刑事罪行而被捕，而持有雙程証犯案的人仕就有 15 名。這些刑事罪行包括傷人及嚴重毆打、刑事毀壞、縱火、刑事恐嚇、商店盜竊、藏有偽造身份証明文件、以欺騙獲得財物、藏有偽造文件、盜竊等。相比去年同期有 13 名持雙程證人仕因犯案而被捕，數目上有輕微上升。

- 根據警方過往的數字顯示，大部份街頭騙案的犯案人均為內地訪客。而本區今年首半年共錄得 2 宗街頭騙案，相對去年同期的 8 宗，大幅下降了 6 宗。我們會因應罪案趨勢，在黑點加強巡邏，並與區內各銀行保持緊密聯繫，以防止長者被騙，同時，我們亦希望透過各界伙伴在這方面大力配合宣傳，以收防止罪案之效果。
- 另外，於今年六月份，秀茂坪警區特別職務隊成功拘捕兩名持雙程證女子從事賣淫活動。情報顯示，最近開始有持雙程證女子利用區內舊樓，分租內部已作隔間的同一單位，並於警區範圍以外等地方搭上嫖客，回到該隔間房間完成整個賣淫活動。秀茂坪警區會密切監察有關情況，並繼續採取行動打擊有關活動。

(VI) 針對各類雜項盜竊、非禮及車輛罪案的趨勢，採取相對行動部署，並與各界人仕聯手，遏止有關罪行發生。

- 秀茂坪警區在 2008 年上半年共錄得 425 宗雜項盜竊案件，其中被偵破的有 83 宗。而與 2007 年同期的 397 宗比較，上升了 28 宗。整體而言，大部份的雜項盜竊案件發生在球場、遊戲機中心、商舖或食肆內，而被盜的財物主要是手提電話、手袋、背包等。而案件發生的一個主要原因是事主不小心或疏忽保管個人財物，令致賊人有機可乘。
- 而另一主要的盜竊案件類別為金屬物品竊案。近年因五金物料價格不斷上升，吸引了賊人挑選在一些無保安設施場所，如路旁、地盤、大廈樓梯、公園及公廁偷竊金屬設施，如避雷銅片、電線、路牌、指示牌、渠蓋、水龍頭及鐵閘等物品。有見及此，警區人員現正積極開展情報網絡，提醒向各環保回收商鋪負責人在購入五金廢料時須緊慎及小心考慮該物料的來源，切勿收取不法之徒以不誠實手法或經盜竊所得回來的物料。另外，我們亦已加強和房署的聯繫，要求加固電錶房等地方的防盜裝置，及

提醒居民留意有關罪行，務求在各界的協助下提升大家對此等案件的防罪滅罪能力。

- 另外，秀茂坪警區 2008 年上半年共錄得 29 宗非禮案件，相比 2007 年同期的 39 宗，下降了 10 宗（↓ 25.6%）而偵破的案件則有 18 宗。在上述 29 宗非禮案件當中，有 12 宗發生在公共交通工具上，有 9 宗是發生在街道或大廈公眾地方的突發案件，其餘案件則涉及雙方認識而有的投訴。秀茂坪警區會繼續維持前線警力高調巡邏，而對所有案件則會進行仔細的調查，務求使在本區發生的風化案維持在低水平，至使各社會人士在公眾地方會感到安全。
- 車輛罪案方面，秀茂坪警區在 2008 年上半年共錄得 67 宗車內盜竊案件。與 2007 年同期的 57 宗比較，上升了 10 宗。而大部份的車內盜竊案件，皆發生在九龍灣工業區及舊啟德機場範圍內不同的露天停車

場。被盜的財物主要是貨車上常見之通訊器材及安裝在私家車上的小型雷達探測器，其餘是車內的音響器材、車主遺留在車內的個人財物，如錢包、手提電話或小量金錢等。

- 而秀茂坪警區在 2008 年上半年共錄得 18 宗擅取車輛案件。與 2007 年同期的 32 宗比較，大幅下降了 14 宗。
- 因應車輛罪案的趨勢，秀茂坪警區作出了適當的行動部署，該區的車輛罪案情況已受到控制。此外，我們亦希望繼續透過各項反車輛罪案行動和防罪滅罪的宣傳活動，增加車主們的防盜意識和停車場管理公司的警覺與合作，遏止車內盜竊及其他與車輛有關罪行的發生。

(VII) 透過教育及執法行動提高公眾人仕道路安全意識，並與有關伙伴攜手，維持整體路面與行人地點的安全和交通

暢順，同時在迴旋處採取相應執法措施務使駕駛人仕嚴格遵守道路規則。

- 警方其中一個首要的職責是維持本港道路的暢通和安全。為使道路暢通及避免車輛非法停泊而引致行人和駕駛者視線受阻，產生危險，秀茂坪警區繼續定期舉行交通執法日及針對交通意外成因的特別行動。
- 雖然秀茂坪警區內於 2008 年上半年並無交通黑點，但是我們不會因而鬆懈，在這方面，警區負責交通的同事，仍會不斷與運輸署和其他伙伴，努力改善本區的道路交通管理。
- 在迴旋處方面，警區人員針對性加強區內主要迴旋處的執法行動，包括分別在總區及區交通日的特定執法行動及每日的指定巡視等等。由 2008 年 1 月至 6 月為止，總共採取了 225 次的行動及巡視，並發

出了 52 張交通違例定額罰款告票予違例駕駛人士。

因此警區內迴旋處的交通安全有重大的改善。

- 在 2007 年年中有一個名為「MEGA BOX」的大型商場在九龍灣落成。由於附近的人流及交通流量增加，我們已主動與運輸署及東九龍交通總部商討，作出適當的道路交通安排，以期能減低阻塞情況。
「MEGA BOX」啟用後，因為每逢星期六、日及公眾假期商場附近交通情況比預期繁忙，所以我們亦作出相應措施，加派人手在附近一帶作交通管理。而近期該區的一般交通情況，已見有所改善。不過，我們仍會繼續與運輸署及警方東九龍交通總部保持聯絡，務求使附近的交通保持暢通。

- 在執法方面，為確保區內街道暢通及減少交通意外，我們增加了多項加強措施。今年上半年秀茂坪區就違例泊車及違反交通條例人士進行執法因而發出的告票合共 10155 張，相對 2007 年同期的 10460 張，減少了 305 張。對此交通意外數字而言，今年

上半年的「交通意外無人受傷」宗數為 331，比去年同期的 350 有輕微下降，同時，「交通意外有人受傷」案件，亦由去年同期的 231 宗，下降至今年首 6 個月的 228 宗，不過，今年年頭總共有 5 宗「交通意外引致死亡」個案(2007 年同期則為 2 宗)，交通意外情況，仍然令人關注。鑑於嚴重交通意外數字有所上升，秀茂坪警區已加強宣傳教育工作，於本年上半年，進行了 134 次派傳單行動宣傳交通安全，比 2007 年同期進行的 16 次類似行動大幅上升。另外，秀茂坪警區會繼續密切監察有關交通情況，靈活作出針對性的行動，與各有關方面攜手，務求使交通意外事件整體減至最低。同時希望透過加強執法，增加道路交通違例違法的阻嚇力，從而加強大家對交通安全的意識，並在相關交通及運輸管理方面的不斷檢討及完善下，從而減低意外的發生。

